

# 忻州位列空气质量变化程度较好城市前3名

今年上半年全国空气质量成绩单近日出炉。

生态环境部监测数据显示,1月至6月,全国339个地级及以上城市PM2.5平均浓度为32.1微克/立方米,同比下降2.4%。优良天数比例为83.8%,同比上升1个百分点。

可以看出,今年上半年我国环境空气质量总体持续改善。从重点城市来看,在168个重点城市中,咸阳、西安、开封等20个城市空气质量较差;忻州、呼和浩特、包头等20个城市空气质量变化程度较好。在空气质量变化程度较好的前20个城市中,山西省占9个。上半年,山西省忻州市、内蒙古自治区呼和浩特市、包头市在168个重点城市空气质量变化程度较好排名中位列前3名。

除忻州,山西省还有阳泉、晋中、临汾、大同、朔州、太原、吕梁、晋城8地进入空气质量变化程度较好前20,为数量最多的省份,涵盖了省内多个工业城市和资源型城市。

山西省作为能源重化工基地,过去受煤炭开采、焦化、火电等产业影响,空气质量曾长期处于较差水平。去年1月至6月,临汾、太原、阳泉空气质量排

名靠后。今年上半年,山西省多个城市空气质量改善明显,其中太原、大同、包头、呼和浩特在168个重点城市空气质量变化程度较好排名中位列前20个城市中,分别位列第14位、15位,为采暖季历史同期最好位次。一季度,包头、呼和浩特分别位列全国168个重点城市空气质量变化程度较好城市第1位、第2位。(来源:中国环境网)

# 忻州日报

2025年8月2日 星期六 农历乙巳年闰六月初九  
XINZHOU DAILY



中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12146期 今日4版  
网址: http://www.xzrbw.com 电子邮箱: sxzrbs@163.com 忻州日报社出版

## 忻州上半年外贸出口增速居全省前列

出口额 13.67 亿元,同比增长 25.5%

本报讯 (记者李春平)在全球经济承压、国际贸易不确定性加剧的背景下,忻州市外贸交出了一份亮眼的成绩单。据忻州海关7月22日发布的数据,2025年上半年,忻州市进出口总额达14.13亿元人民币,同比增长14.3%。其中,出口表现尤为强劲,出口额13.67亿元,同比增长25.5%,增速位居全省前列。

龙头企业引领增长。重点企业的强劲表现是拉动外贸增长的核心动力。以资源综合利用见长的山西金宇科林科技有限公司,凭借20余项专利技术,将煤矸石转化为高附加值的高岭土产品,远销海外市场,其出口量在国内同类产品占有重要份额。公司负责人介绍,当前正推进总投资5.23亿元的40万吨智能化生产线扩建项目。该项目投产后,公司总产能将显著提升。企业出口量已连续三年保持稳步增长,2025年上半年延续了这一势头,成为支撑忻州出口的重要力量。

技术驱动型企业则通过深耕国际市场赢得份额。山西管家营法兰锻造股份有限公司凭借持续的技术研发投入,确保产品符合国际标准,其产品已销往全球52个国家和地区。获得海关AEO高级认证后,企业享受到通关便利,出口额连续两年上半年稳定在1.6亿元左右,为忻州外贸稳健发展提供了坚实支撑。“过硬的技术实力和持续的创新,是我们在复杂国际市场中保持竞争力的关键。”公司技术负责人表示。

政策精准护航发展。外贸的逆势增长离不开有力的政策支持与服务保障。“多元化的市场布局、优质的产品竞争力以及积极应变的企业主体,是应对外部风险的关键。”忻州海关负责人分析说。今年以来,海关联合相关部门深入企业开展



山西金宇科林科技有限公司生产车间。 冯媛摄

政策宣讲,并在定襄、静乐等重点区域设立工作专班,全力保障企业生产经营活动。此外,大龙网二手车出口项目的成功落地,也为忻州外贸注入了新的增长动能。

未来聚焦“优进优出”。对于忻州外贸的未来发展路径,忻州海关负责人表示,下一步将重点以推动企业开展碳足迹、碳标识认证为抓手,助力企

业提升在国际市场的绿色竞争力。同时,将组织开展系列跨境电商培训,赋能企业拓展全球销售新渠道,推动忻州外贸向“优进优出”的高质量发展模式转型。

在全球贸易环境充满挑战的当下,忻州外贸凭借主要指标向好、结构持续优化的表现,正成为拉动区域经济增长的重要引擎。

## 崞岚经济技术开发区:多措并举推动经济高质量发展

### 奋发有为 推动高质量发展

“我们充分发挥链主企业的带动作用,吸引上下游配套企业入驻,引进‘崞岚虹’石材精深加工项目,进一步完善产业链条、壮大产业规模,增强产业竞争优势。”崞岚经济技术开发区招商部门负责人贾培林表示。

崞岚经济技术开发区还依托本地航天资源独特优势,靶向引入山西戎城科技有限公司航天玩具手办产业链、航天食品加工项目,建设航天主题纪念品手办加工厂,推动航天科技产业集群发展,助力县域经济高质量发展。

#### 项目攻坚奏响建设“奋进曲”

山西初兴新能源智能装备制造项目现场桩机轰鸣,这个总投资1.6亿元的项目建成后,将年产塔筒10万吨。为加快项目建设进度,崞岚经济技术开发区积极抢抓开工黄金期,在项目推进上早介入、早对接、抢工期、抓进度,全力推动项目尽快开工建设。

“我们实行‘一个项目一支团队一包到底’服务机制,及时解决项目建设中土地、能耗、融资、供水、供电等各类要素保障问题,形成统筹协调、部门协

同、共同推进的工作机制,以良好的营商环境,确保企业和项目引得进、留得住、发展好。”崞岚经济技术开发区负责人杨继明介绍说。

#### 要素保障筑牢发展“硬支撑”

崞岚经济技术开发区强化要素保障,依据产业发展总体布局,不断完善“一区三园”基础设施建设,谋划实施标准化厂房及园区基础设施配套建设项目、胡家滩新型产业园标准化厂房及配套基础设施建设、园区饮水项目,全面提升产业承载能力,为企业入驻创优环境,也为入区企业的稳定生产和发展提供了坚实保障。

以胡家滩污水处理厂为例,这个日处理能力达1000立方米的设施已基本建成,与之配套的三号标准化厂房也在加快建设之中。

作为崞岚产业发展的“主阵地”、项目建设的“主战场”、经济增长的“动力源”,崞岚经济技术开发区今年共实施新建项目12个,总投资30.41亿元,涵盖新能源、航天产业等多个领域,为重大项目引建提供有力支撑,奋力书写崞岚经济高质量发展新篇章。(本报记者刘芝彤 通讯员陈 璐)

## 全市7月份安全生产工作例会暨防灾减灾救灾工作调度会召开

本报讯 (记者刘鑫林)7月31日,全市7月份安全生产工作例会暨防灾减灾救灾工作调度会召开。市委常委、常务副市长王建峰出席会议并讲话,市安委会有关成员单位及相关重点企业负责人参加会议。各县(市、区)、五台山风景名胜区分会会场。

会议传达了学习了习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神、李强总理的重要批示精神以及省领导关于防汛工作的相关要求;通报了全市1月至7月生产安全事故情况和重点工作落实情况;市气象、水利、

城管、规划和自然资源、交通运输等部门负责人围绕汛期安全防范工作分别发言。

会议强调,各级各部门要清醒认识当前防汛工作的严峻形势,强化底线思维,压紧压实责任;要聚焦重点领域,结合汛期安全防范特点,靶向发力,补短板、强弱项,坚决筑牢安全防线;要严格落实防汛备汛措施,切实做好防灾减灾救灾工作,统筹抓好各领域安全生产;要扎实推进治本攻坚三年行动,全面排查整治问题隐患,强化能力建设和制度建设,确保全市安全生产形势持续稳定向好。

## 我市召开规范涉企行政执法专项行动调度视频会议

本报讯 (记者张志远)7月31日,我市召开规范涉企行政执法专项行动调度视频会议。副市长、市规范涉企行政执法专项行动领导小组召集人、市公安局局长史红波在忻州主会场出席并讲话,市规范涉企行政执法专项行动领导小组办公室主任、市司法局局长及各成员单位负责人在主会场参加。各县(市、区)、五台山风景名胜区分会会场。

史红波强调,企业是地方经济发展的基石,更是城市活力的源泉。企业兴则产业兴,企业强则城市强。唯有企业稳健发展,城市才能拥有蓬勃活力,百姓才能获得更多

的就业渠道和更美好的生活。各级各部门要站在讲政治、顾大局、促发展的高度,按照市委、市政府安排部署,聚焦企业反映最为强烈和集中的问题,规范执法行为,纠正乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等问题,切实维护企业的合法权益,优化营商环境,促进经济社会高质量发展;要客观总结,肯定成绩正视问题,全面把握专项行动阶段性进展与挑战;要凝心聚力,狠抓关键攻坚克难,奋力推动专项行动取得突破性进展;要压实责任,强化担当、狠抓落实,确保专项行动各项任务如期完成。

## 防汛进行时

### 繁峙大沟村:民生工程筑牢安全堤坝

本报讯 (记者刘鑫林)曾几何时,雨季来临是繁峙县下茹越乡大沟村村民心头沉甸甸的忧虑。如今,一条新建的泄洪渠宽阔畅通,彻底终结了洪水漫灌威胁,更撬动了人居环境蝶变,成为该村“为民办实事”最鲜活的注脚。

大沟村南依滹沱河、北傍丘陵土坡,“南低北高”的地形使雨季面临严峻考验。北部沟壑洪水裹挟泥沙倾泻而下,冲刷道路、威胁房屋根基,村内低洼处污水横流、垃圾淤积,安居之忧与卫生顽疾并存,深深困扰着村民生活。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中,村“两委”将民意作为行动坐标,将根治洪水隐患、提升环境品质列为头号民生工程。经科学勘察,一条长约460米的泄洪渠迅速规划建设完成,精准导

引村西雨水汇入沟渠,从源头上化解了季节性洪水对该村生命财产及人居环境的直接威胁。同时,工程对渠畔约1740平方米区域实施硬化绿化,昔日卫生死角华丽转身为整洁便民的公共空间。

“泄洪渠一建好,雨季再也不用提心吊胆了!更让人舒心的是,以前污水横流、杂草丛生、垃圾堆积的排水渠周边,现在变得干净又敞亮,泥泞淤堵彻底成了老皇历。”村民们感慨地说。一条渠,疏通了水患,更疏解了村民多年心结。

大沟村以精准施策破解洪水之困,不仅筑起了守护家园的安全堤坝,更铺就了环境蝶变的康庄大道。这460米泄洪渠,彰显了为民办实事的力度,更体现了“民生无小事,枝叶总关情”的治理温度。安全安居与美丽宜居在此交融,绘就乡村振兴温暖底色。

## 雨夜保电破「洪」关

本报讯 (记者刘鑫林 通讯员马亚运 张皓)7月26日20时,代县暴雨如注。代县供电公司接到县防汛指挥部的指令:中解水库需要立即泄洪!然而,水库泄洪闸门控制系统断电停摆。

中解水库是代县新高乡灌区核心组成部分,主要用于农田灌溉和生态保护。连日来持续降雨,中解水库水位持续上涨,泄洪迫在眉睫。水库一旦失守,下游22个自然村3700多名村民的生命财产安全将受到严重影响。

险情就是命令!代县供电公司立即启动应急预案,运检负责人郝立俊带领抢修工作人员张礼平、王小虎,携带一台30千瓦发电机随车赶往现场。

中解水库距离代县供电公司约16公里,原本半小时的路程,却被道路上的积水和落石不断阻拦,厚重的雨帘阻挡着视线,复杂的路况让车身不停颠簸。

21时22分,代县供电公司抢修人员将临时发电机运抵水库配电室外。来不及寻找推车之类的装卸和助力工具,大家分列左右沉身发力,直接靠手抬肩扛将近100公斤的应急发电机硬生生搬进配电室。

借着水库管理员张燕燕的应急电源昏暗的灯光,郝立俊、张礼平和王小虎忙碌起来,电缆被迅速拖拽至控制室,他们来不及抹去脸上的雨水,随后将接线端子处包裹好防雨布,接口处反复压实密封。雨水混着汗水模糊了视线,他们用手衣袖狠狠一抹,双手继续稳定操作:验电、调试、稳压、合闸……

21时50分,临时电源接入成功,水库泄洪系统有序启动。

## 山西省第十二届“好记者讲好故事”演讲比赛圆满举行

忻州市广播电视台、忻州日报社记者分获比赛二、三等奖

本报讯 (记者康馨月)讲述动人故事,传递新闻温度。7月31日,由中共山西省委宣传部、山西省新闻战线“三项学习教育”活动领导小组办公室主办的山西省新闻战线第十二届“好记者讲好故事”演讲比赛决赛在太原圆满落幕。

本次比赛共设初赛和决赛两轮。7月23日,来自全省36家新闻单位的52名选手经过初赛角逐,其中21名优秀选手脱颖而出。7月31日,这21名选手在决赛现场深情讲述他们深入基层的鲜活见闻,以真切情感诉说百姓心声,以生动细节印证时代变迁,展现了新时代新闻工作者的责任担当。

决赛现场,配合着视频中一次次实地采访的实景资料,忻州日报社记者刘芝彤深情还原了第八届全国道德模范张旭峰50余载40多次跳入黄河勇救落水者的壮举,将“黄河大侠”见义勇为的故事娓娓道来。忻州市广播电视台记者陈彦妮以一张40年前后绿化率震撼对比的照片为引,

将偏关坚定不移推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实缓缓铺陈,生动展现了我市在生态保护方面取得的丰硕成果。《黄河大侠》40年接力,绿满偏关头》这样的作品聚焦小切口,反映大主题,讲好忻州故事,传播忻州声音,传递出忻州大地的温度与力量。

最终,陈彦妮、刘芝彤分获比赛二、三等奖。中共忻州市委宣传部荣获组织奖。“好记者讲好故事”活动已经连续举办12年。本次比赛的评委委员会主任表示:“一批批优秀新闻工作者在这个舞台上饱含深情地讲述亲历亲见的新闻故事,生动地诠释了新闻人的初心,展现了新时代优秀新闻工作者政治坚定、引领时代、业务精湛、作风优良、让党和人民信赖放心的优良风貌。”